



《榴下谈》为枣庄本土言论栏目,关注本土民生热点,旨在发掘与展现枣庄的各个社会层面,为您记录那些见思想、展风采、有灼见的精彩片段。本专栏以有话枣说、街谈巷议、漫说、读者来信及贴近生活的网友议题等为内容。

投稿信箱:liuxian@163.com;话题QQ:1719269530,新浪微博:今日枣庄-榴下谈

# 未成年人犯罪, 重在普法预防

□有话枣说

冯勇

近日,一段“三男子轮流殴打一少年”的视频在网上引起巨大反响,3名嫌疑人均未满18岁。28日,枣庄市中级人民法院公布四起未成年人犯罪案件,涉及故意伤害、寻衅滋事、故意杀人等。枣庄中院相关负责人表示,未成年人刑事案件95%以上是共同犯罪。(《齐鲁晚报》5月30日报道)

纵观这些未成年人案件,其中有着太多的相似之处。诸如在家观看电视节目中的砍杀镜头后,产生杀人寻找刺激的想法。特别是近年来电子游戏的异军

突起,一些暴力血腥的虐杀场面使这些沉迷于电子游戏的孩子由于司空见惯而变得麻木,对他人尊严的尊重与对生命的敬畏早已经畸变成一种玩世不恭的游戏态度。在电子游戏中挥刀肆意砍杀,或举枪任意射杀的快感,让他们已经分不清虚拟的游戏与真实的现实之间的距离。

另外,由于种种原因,学校和家庭对孩子心理健康教育以及必要的法制观念教育的弱化或缺失,直接导致了一些未成年人处于社会病毒的侵害当中,不

能具备强大的免疫力。因琐事约架伤害他人的案件屡屡发生,即可见一斑,未成年人激情犯罪的事实应该引起全社会的反思。特别是近年来一些年轻人好勇斗狠不计后果,动起手来毫不客气,甚至招招要命。

是什么造成了如此现状?究其根源,一个是欠缺公民素质教育;另一个是法制观念淡薄;第三个原因是网络游戏和某些影视作品的内容充斥着暴力血腥。我们的教育现状已经严重地影响和降低了未成年人的免疫力,

使其在成长的道路上离着生活的正途越来越远。我们的教育多年来一直围绕着分数打转转,学校的一切教育行为都要为取得好分数让道,所谓的公民素质教育只能变成从属,甚至淡出孩子们的日常生活。如果治理打架斗殴寻衅滋事,像惩治酒驾一样雷厉风行,而不是仅仅当做寻常的治安事件对待,等出了伤害事件才走法律程序,那么暴力事件就能得到遏制。

和谐社会的打造,文明程度的提升,需要每一位公民展现优

秀的公民素质。暴力源自于无知和愚昧,我们的教育需要承担更大的责任,特别是家庭教育和学校教育二者要紧密配合,谁都不能缺位,尽量给孩子们营造良好的健康成长的生活环境。同时,加强未成年人心理健康教育,将法制教育课纳入日常教学,使法制教育制度化。

另外,国家应该加强对网络游戏与音像制品的监管与查处力度,让那些充斥着暴力色情的无良的负面信息远离直至消失在孩子们的生活之中。

# 关键是要让农户有处晒打麦子

□个论

冯燮

市中区永安乡衡山路,是永安乡一条主干道,向南延伸也是进村的必经之路。近日,随着麦收时节的到来,衡山路成了村民的“打麦场”,来往车辆通行非常不便。(《齐鲁晚报》5月29日报道)

在路上晒麦子,除了阳光充足、方便运输,似乎再找不出什么优点来,相反弊端倒是一大串。每年因在路上晒、打麦子而引发特大、重大交通事故

故的新闻不在少数。况且公路上晒麦子一直是《公路法》、《道路交通管理条例》等法律法规明令禁止的。从卫生方面说,由于柏油中含有一些强致癌物质,经太阳晒后柏油熔化易粘在粮食上,再加上道路上的垃圾、汽车尾气和洒洒油污的影响,小麦很容易被污染,给食品乃至晒粮人埋下了安全隐患。

既然在路上晒打麦子危险又违法,有关部门也一直在

加强巡查、整治,但在公路上晒打麦子的情景仍是年年如此。其实农民也并非不懂得在路上晒麦子的危险和危害,也不是一味图省事,更不是非要跟相关法律法规过不去。报道中提到,一位农户告诉记者,“其实我们也知道在路上晒麦子不对,但是家里没有那么大的空地,万一过几天下起雨,麦子都没法晒了。”这话也道出了农民的无奈。

没有晒麦场,农民也就只能出此下策了。虽然每年忙麦收就这几天,但是却关系着全年的劳动成果,稍不注意就有可能让一年的汗水付之东流。因此,一味地严禁公路上晒麦,不如加强人性化疏导。比如有条件的村子建晒麦场,或者将村委、驻地企业单位的大院、厂房等腾出来供村民晒粮,只有让农户有处晒打麦子,公路“麦场”才能将不复存在。

# 为“暴雨时段,中小学可停课”点赞

孙世华

近年来,由于天气原因导致的中小学生意外伤亡事件已经发生了很多起,例如媒体报道的今年5月11日,在东莞暴雨中,8位少年手拉手过河,结果3人被冲走,就是十分典型的例证。

5月20日,《枣庄气象灾害应急预案“出炉”暴雨时段,中小学可停课》,预案规定:今后,枣庄范围内遇到台风、暴雨等

气象灾害时,全市将启动四级预警响应。为此,教育部门要根据防御指引、提示,通知幼儿园、托儿所、中小学和中等职业学校做好停课准备,避免在暴雨、突发大风、暴雪等时段上学放学。

应该说,这是一个特别及时并从源头上有效避免在自然灾害天气里,孩子们在上、放学途中发生不可预见和不可抗力等

意外事件的最好办法。它是真正从实际出发,为每一个家庭着想,将换位思考与社会责任落到实处,把孩子们的安全放在第一位。

“枣庄市气象灾害应急预案”是个好政策,但是好政策一定要用好。至少,教育部门首先要让“暴雨时段,中小学可停课”深入到所有学校和家长的心。只要他们知道枣庄市已经出台了

这个应急预案,就会在遇到自然灾害天气时首先想到利用它互相沟通,保证孩子的安全。

枣庄市把应急预案做到前面,一方面使教育部门不再为自然灾害天气是否放假为难,一方面保证了孩子们的安全,这个措施值得点赞。但愿,在枣庄市气象灾害应急预案的指导下,孩子们能够在更加安全、和谐的氛围中快乐成长。

□读者来信

高考马上就要来到了,老师紧张,怕自己的学生考不出理想的成绩;家长紧张,怕孩子考得差在亲戚朋友面前丢面子;学生紧张,怕忙中出错考不好影响前程。高考是人生的一个关口,临考紧张怕考不好,在情理之中,不过越在这个关键时刻,要镇静要放松才是上策。

星期天参加一个朋友家的婚宴,席间除向主家表示祝福外,议论最多的是高考。一位讲,去年高考,他的孩子论实力在班级中排前几名,但是去年高考他一直在紧张的氛围中度过,进了考场满脑子想的是:我是班级中前几名,只能考好,不能考差,拿到试卷答题时犹

豫不决,错过最佳答题时间,最终考试成绩并不理想。还有一位讲,他侄女平时在班级中成绩虽是中等,然而去年高考她非常乐观,情绪始终放松,发挥的也挺理想,最后被重点大学录取。

迎接高考最重要的是要淡定放松。为此,笔者作

为一名过来人,以自己的亲身体会,向今年的广大考生说一句:高考是人生的一段重要路程,但这并不是未来人生的唯一道路,放平心态去看待,本着生活节奏放松、应考心理放松、答题思维放松去迎考,为你的高考试题做出完美的答案。

(戴忠群)

# 学生为何难教

毛周林

作为一名教育工作者,笔者经常听到这样的声音:“怎么会有这样的学生?”“简直无法无天了!”“左耳进,右耳出”,如此种种。

现在的学生为什么难教了?

笔者以为,造成这种情况不外乎下面四种原因:其一,如今独生子女多。由于国家计划生育到位,城市里面几乎都是独生子女。父母呵护倍至,喜爱有加,凡事放得较宽,久而久之,造成其以自我为中心的思想。其二,许多学生的父母因为不堪家庭负担,外出打工,有的是父亲外出,有的是父亲母亲都在外面,家中孩子的教育几乎为空白,由于缺少了家庭教育这一块,学校教育任务势必加重,由此,教师的责任亦随之加大。其三,社会的原因。当今时代乃信息时代,网络影视发展迅速,许多的学生沉迷于网络游戏,一些影视剧对学生的冲击极大,尤其像一些带有黑社会性质的警匪片,有个别学生甚至模仿其中的行为。其四,教师自身的原因。有的老师观念一直停留在过去传统的思维里,不能做到与时俱进,没能及时提高自身的素质与修养,也难以适应现在的教育,如此与学生发生矛盾亦不足为怪。

教育是一个多面的结合,只有家庭、学校、社会三方面竭力地配合,共同督促,共同努力才能抓好。对于家庭来说,做父母的应当尽量地尽到自己的职责;对于社会来说,应当营造一个和谐平安健康的大环境,以期更大限度地杜绝不良因素侵入学生群体;对于学校来说,必须从师资力量抓起,不断提高教师的教学与管理水平,多多开展心理健康活动。

如此,想必我们的学生不会再难教。